

通过数字赋能提升公共服务均等化优质化水平

“浙里民生”点一点 “关键小事”马上办

践行社会主义核心价值观

见习记者 姚玲利

本报讯 王先生近日在手机上办理完宝宝的出生“一件事”后感慨：“全程花了不到10分钟，当天审核就通过了，相关的材料后来直接寄到家中，十分方便。”自上月起，“浙里办”APP数字社会专区陆续上线浙里民生“关键小事”办理，市民在手机上操作即可完成“关键小事”办理。

据悉，浙里民生“关键小事”涵盖“出生”“入学”“就业”“生活”“救助”“养老”等六大类别50项关键小事。其中，出生类有4项，包括出生登记、出生一件事、生育津贴支付、儿童预防接种；入学类有6项，含入学园、入学、中考优待、高考优待“一件事”等；就业类有14项，包括个体劳动者就业“一件事”，浙江省居住证办理、健康证明办理、公积金账户转移等；

生活类有15项，包括电子健康卡申领、图书一键借阅、宠物证服务等服务；救助类有7项，包括困难群众救助“一件事”联办、失业“一件事”等；养老类有4项，包括高龄津贴发放等。市民只需打开“浙里办”APP，进入数字化改革中的“数字社会”——“浙里民生关键小事智能速办”专区，即可办理相关事项。

自从民生“关键小事”网上办推出后，得到了不错反响。前几天，住在都市家园的凌奶奶在社区工作者的帮助下，在手机上迅速完成公租房补贴申请。凌奶奶感叹：“不用拿着很多材料，也不用跑到代理点，带着身份证到社区十几分钟就解决了，真是又快又方便。”王先生

办理的生育登记，以前需要到街道办事处窗口办理，并携带身份证、户口本以及结婚证等材料，得跑四五趟窗口花几个小时。如今手机操作，十几分钟完成全部申请。

“目前，我们正在大力宣传民生‘关键小事’的上线信息，希望更多的老百姓了解并真正感受到这项便民服务带来的便利。”市发改委社会发展处相关负责人表示，除此之外，在省里50项民生“关键小事”的基础上，我市将推出X项民生“关键小事”储备清单，比如退休无忧、护航心理健康、一键参保等，通过数字赋能提升公共服务均等化、优质化水平，助力我市高质量发展。

“志愿红”助力 点亮湖城文明之光

见习记者 姚玲利

本报讯 市区域合作办的“8090宣讲团”成员日前来到吴兴区湖东村社区开展专题宣讲，社区30余名党员和群众前来听讲。

据悉，市区域合作办近日以“五个一”行动开展“我为群众办实事、共创文明典范城”的系列活动，包括一次集中学习、一次文明劝导、一次志愿服务、一次专题宣讲、一次环境清洁，通过实际行动，助力全国文明城市创建。

“你好，人行道不能违章停车，下次注意。”11月12日起，市区域合作办工作人员的

身影频频出现在金盖山路上，他们不仅维护路长制联系路段路面卫生，还开展有关路口的文明劝导，第一时间清理堆积的建筑垃圾，并及时联系社区和城管办协同处理修复损坏的街边设施。

与此同时，另一批志愿者来到湖东村社区开展志愿服务，协助社区开展环境整治行动。在百家桥小区，一处垃圾死角堆积着大量的建筑垃圾和生活垃圾。有几处无人居住的房屋庭院前后，垃圾和杂草随处可见。志愿者迅速分工协同，共同帮助小区打扫干净，并对周边小区住户进行垃圾分类知识的普及，提高大家的文明意识。

“五个一”行动是市区域合作办深入推进“三为”专题实践活动的生动缩影，市区域合作办相关负责人介绍：“希望通过贡献一份力量，引导更多人参与到创建全国文明城市中来，以实际行动推进党史学习教育各项工作走深走实。”

废弃矿山 变粮仓

作为浙江省首个闭坑矿地综合利用试点县，德清县把废弃矿山治理与复垦造田相结合，通过“削峰填谷”土地平整、表土剥离循环利用、“移土培肥”提升地力等方式，将乾元镇城北村790亩废弃矿地整治打造出千亩连片优质水田，让废弃矿山变身粮仓。

记者 谢尚国 摄



创新奖励制度 宣传节俭美德

安吉深入推进校园“光盘行动”

见习记者 吴健

本报讯 “今天，你光盘了么？”近日在安吉县溪龙小学，这句话成为学生群体中的流行语。每天中午饭时间，“光盘”都会成为每个班、每一位孩子努力追求的“小目标”。

中午12时，601班值日生吴语晞、胡沛莹拎着班里泔水桶，前往学校的红领巾监督岗，将中午的剩饭剩菜桶拿给“监督员”们称重。“今天的泔水重量又是零，目前你们班是第一名！”监督员一边说着一边

把数字记录下来，两名值日生开心地飞奔回班级，将这个好消息告诉了同学，“第一名，真的吗？”“太好了，继续保持‘光盘’，我们班又能拿奖状了。”“这次我要拿‘茶叶’换一根铅笔！”……孩子们互相通报着喜讯，脸上洋溢着兴奋的笑容。

“将每个班级剩菜剩饭的重量记录到表格，并评选出每日节约标兵，学校会根据登记表每月评比出节约标兵班，颁发奖状以及‘茶叶’奖励，学生可将积累的‘茶叶’用于兑换学习用品。”溪龙小学

刘老师介绍，通过创新奖励制度，孩子们对“光盘”热情高涨。

溪龙小学学生剩饭剩菜现象曾经比较普遍，400多人每天剩余的饭菜能达到70多斤。随着学校对节约粮食的深入宣传，配合奖励制度，班级剩菜剩饭量平均减少50%以上，一些班级甚至比之前减少了70%，有的班级更彻底实现了“光盘”。

记者了解到，溪龙小学发生的景象只是安吉县校园“光盘行动”的缩影。截至目前，该县186家学校（包含幼儿园）均已推广实施“光

盘”，授课宣传、设置标语、建立奖励制度……多种多样的宣传教育方式，让孩子们从小养成珍惜粮食、崇尚勤俭的良好习惯，培养他们尊重劳动、感恩食物的观念。

“新颖的形式，有趣的实践，丰硕的成果，学校的各类创新举措为我们推进‘光盘’行动提供了优秀样板。”该县垃圾分类办相关负责人表示，接下来，分类办将总结、传播优质经验，深入宣传推广，让节约意识在全县师生中成为习惯，在日常学习生活中自觉实践。

长三角“一地六县(市)” 篮球联谊赛在长兴举办

记者 徐震 通讯员 陈灿

本报讯 首届长三角“一地六县(市)”篮球联谊赛日前在长兴举办，来自安徽省广德市、江苏省宜兴市等长三角地区多个城市的球队切磋球艺、交流人文。最终，江苏宜兴队和安徽郎溪队分获A、B组第一名。

比赛由长兴县篮球协会发

起，长兴县文化和广电旅游体育局指导。比赛现场，长三角“一地六县(市)”篮球联谊活动会旗在长兴县和宜兴市之间进行了交接。

“此次以长兴站作为起点，今后每年将在长三角一地六县(市)轮流举办，为促进长三角地区篮球事业发展和体育人文交流作出贡献。”长兴县文旅体局副局长陈新国说。

南浔经济开发区在关键领域广撒监督网

“三式监督”助推清廉国企建设

记者 汉霖

本报讯 “项目的各项资金用途责任清单要明细，从审批流程到最后实际支出都要有详细记录。”南浔经济开发区纪检监察工委的工作人员日前来到南浔区新城集团，详细了解工程项目建设进度和各项资金支出情况，这是今年南浔经济开发区开展“三式监督”助推清廉国企建设的一个缩影。

今年以来，南浔经济开发区以“管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时”为原则，聚焦重大工程项目、紧盯建设薄弱环节，建立立体式、嵌入式、浸润式的“三式监督”，广撒工程领域监督网，督促国企单位在种好“责任田”的基础上，跑出工程项目建设“加速度”。

国企项目突出特点是资金量大、领域环节多、采购及招投标活动频繁。南浔经济开发区借助立体

式监督模式，积极探索建立“N+3+3”工作机制，在整体建设层面规范操作流程、细化办事条例，在主体责任方面运用“三评三报告”机制，通过“科室评、向分管领导报告”“分管领导评、向主要领导报告”“主要领导评、向纪检监察工委和开发区党委报告”的形式，从严从紧落实相关督查工作，压实主体责任担子，从而实现问题隐患早发现、早排除。

针对工程建设领域涉及面广、资金密集、权力集中的问题，南浔经济开发区积极发挥探头作用，聚焦廉

洁风险点和作风问题，靠前监督、精准监督。通过推动集团编制工程建设廉政风险点及防控措施“一览表”，紧盯工程项目招投标、分包、施工、采购、运维等方面，实现监督全覆盖。该区还推动建立“红黄旗合同段”晾晒考核机制，每月进行监督检查“回头看”，重点聚焦整改主体责任落实、整改任务落实、整改情况质效满意度等方面，形成监督闭环。截至目前，已对工程项目招投标环节提出监督意见建议50余条，建立健全人事、财务议事等方面内控制度30余项，排查岗位廉

政风险点83个。

为加强清廉国企阵地打造，该区还为工程项目建设立起“防火墙”，在加强监督检查的同时，坚持整体推进和标杆示范相结合，大力推进清廉文化品牌项目建设。通过督促在项目建设现场开辟“清廉工地”宣传阵地，推动清廉文化在项目工地落地生根、润物无声。如今各个工地现场都会定期开展“清廉广角”“清廉文创”活动，发挥廉洁文化的导向、凝聚、教育和规范作用，使清廉氛围蔚然成风，清廉文化深入人心。



“节能管家”

吴兴区湖东街道六合花园小区楼顶，“节能管家”日前正在检查太阳能热水设备。今年，该街道健全完善创新机制，把节能降碳的绿色生活理念写进居民公约，助力全国文明城市创建。

记者 李则名 摄

向日葵聋儿康复中心 消防疏散演习保安全

见习记者 吴健

本报讯 “小朋友们用湿毛巾捂住口鼻，排队出门。”日前，在吴兴区向日葵聋儿康复中心，由潮音社区党总支联合康复中心全体师生共同举办的消防疏散演习正在进行。

现场过道上一片漆黑，老师与志愿者手持荧光棒站在楼道转角，孩子们口鼻捂着湿毛巾，采取正确姿态有序撤离，顺利冲出烟雾，逃离“火场”。演练结束后，老师还及时清点人数，消防大队的消防员对演练进行点评。

向日葵聋儿康复中心李老

师表示：“我们希望通过这样的活动，帮助孩子们提高生活能力，同时帮助他们更多地与社会上的人、事接轨，适应社会运行的规律。”据悉，学校每个学期都会举办多次消防演练，让师生们学习消防知识，增强自我保护意识。

“在此次活动中，消防员还协助学校开展了消防安全知识讲座、灭火器实操练习等活动。”潮音社区相关负责人介绍，预防在严重的突发危害事件发生时，学校能有组织、有秩序进行疏散，最大限度地保障全体师生的人身安全。

新华苑社区举行冬季运动会

见习记者 吴健

本报讯 筷子夹弹珠、套圈、扔沙包、羽毛球投篮……近日，在飞英街道新华苑社区小广场内，一场别开生面的冬季运动会正在举行，运动员是社区内的老党员，裁判是来自社区的志愿者。

平日热爱锻炼的王大爷知道今天有运动会，身着运动服就早早来到了现场。看到“绿色保龄球”项目时，他高兴地说：“这保龄球可是我的强项！看我来露一手。”一旁的李

阿姨看到了套圈项目，发出感慨：“这是我年轻的时候很流行的游戏，想当年我也是套圈高手！”不少老年人表示，这次运动会让他们仿佛回到了儿时的游戏时光。

“本次运动会的项目虽不大，但都是为我们的运动量量身定制的，考验的更多是眼和手的协调能力。”社区相关负责人介绍，希望通过此次趣味运动会，促进社区居民之间相互交流、增进友谊，倡导全民健身理念，营造社区和谐共处、热爱运动的美好氛围。